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YASILE TONEANU 
Dc bună seamă, cunoaşterea persona-

lităţii şi artei aotorilor — atunci cînd 
nu avem de-a face numai cu biografii 
romanţate sau amintiri duioase — este 
binevenita, ba chiar necesară pentru fi-
xarea unor momente din istoria teatrului 
românesc. 

Autorul monografiei, V. V. Toneanu. 
fiul artistului, caută încă din primele 
capitole să fixeze cîteva momente impor-
tante ale teatrului românesc de la sfîrşi-
tul sccolului al XlX-lea şi începutul ce-
lui de-al XX-lea. Aflat ca licean la 
colegiul „Sfîntul Sava", viitorul actor 
Vasile Toneanu a avut prilejul să vadă 
ultimele sclipiri ale corifeilor primei ge-
neraţii de actori români, Millo şi Pas-
caly, ca şi afinmarea puternicelor talente 
ale lui Grigore Manolescu. Aristizza Ro-
manescu, Constantin I. Nottara, Ştefan 
Iulian, Mihail I. Mateescu. 

Primii paşi pe scenă i-au fost îndru-
maţi de Grigore Manolescu, aflat în 
plină ascensiune artistică, şi la cursul de 
M'unică, declamaţie şi istoria teatrului de 
Ştefan Vellescu, pedagog de prestigiu, 
format la şcoala de teatru de îa Paris, 
care căuta să imprime interpretării şi în 
special dicţiunii o notă de raţionalitate. 

Angajat la Teatrul Naţional din Bucu-
reşti, după absolvirea conservatorului. 
odată cu colegul său de promoţie, Ion 
Brezeanu, de către Ion Luca Caragiale, 
pe atunci director al instituţiei, Vasile 
Toneanu are prilejul să interpreteze mai 
ales roluri de comedie, să joace alături 
de actorii reprezentativi ai momentului 
teatral de atunci. 

în 1892, cuplul comic Toneanu şi Bre-
*eanu se şi bucura de recunoaşterea şi 
pretuirea publică. Trimişi ca bursieri la 
Paris, pentru perfecţionare, ei vor revcni 

în ţară cu misiunea de a umple nu nu-
mai golul rămas prin pierderea lui Şte-
fan Iulian şi Mateescu, dar şi de a le 
continua şi îmbogăţi moştenirea. Ajuns 
curînd societar al Teatrului Naţionai, 
Toneanu se impune ca un strălucit in-
tcrprct al comediilor clâsice şi modernc 
frantuzeşti, fără a ignora însă rolurile 
din dramaturgia originală, rolurile prin 
care a rămas în memoria contemporam-
lor fiind Farfuridi din Scrisoarea pier-
dută a lui I. L. Caragiale ; Scapin şi 
Thomas Diaforius din comediile lui Mo-
liere : Vicleniile lui Scapin şi Bolnavul 
închipuit : Crispin din Nebuniile amo-
roasc de Regnaud, Figaro al lui Beau-
marchais, Zelig Şor din Manasse de Ro-
netti Roman etc. Cariera lui V. Toneanu 
a fost prodigioasă. în treizeci şi şapte 
de ani de teatru el a interpretat peste 
270 de roluri dintr-un repertoriu carc 
îmbrătişa lucrări de Iorgu şi Ion Luca 
Caragiale, V. Alecsandri, B. Şt. Delavran-
cea, Haşdeu, Grigore Ventura, Ronetti Ro-
man, George Ranetti, apoi Shakespeare 
Moliere, Goldoni, Labiche, Schiller, Ce-
hov, Hugo, Dumas, Sardou etc. 

Artist multilateral, exceiînd în arta 
portretizării comice pe linie realistă, evi-
tînd efectele groase, conştient de misiu-
nea artei sale, Toneanu declara : „Ceea 
ce mă interesează mai înainte de toate 
în fiecare rol este elementul uman". 

Din păcate, în această ordine de idei, 
monograful, deşi aduce o mare cantitate 
de date şi informaţii privind activitatea 
actoruilui, ca şi a Teatrului Naţional pe 
o lungă perioadă de timp (1887—1924), 
e mai puţin preocupat de problemele 
propriu-zise de creaţie şi de valorile dis-
tinctive care au făcut din V. Toneanu, 
în vremea lui, un adevărat cap de şcoa-
lă. Cititorul izbuteşte de aceea anevoie 
să-şi facă o imagine clară, definitorie, a 
personalităţii artistului. 

Citatele alese din cronicile timpului 
sînt, e drept, edificatoare ca mărturii 
imediate ale preţuirii ce i se acorda una-
nim. Ele nu dau însă decît slabe refe-
rinţe şi sugerează vag particularităţile 
stilistice ale jocului şi interpretărilor lui. 
Oricum. fată de caractcrul postum al mo-
nografiei, la desăvîrşirea căreia autorul 
ei ar mai fi reflectat, desigur, datele bio-
grafice abundente pe care le ofera, aso-
ciate cu datele privind împrejurările isto-
rice ale activităţii creatoare a lui V. To-
neanu, sînt în măsură să-1 fixeze în con-
ştiinta cititorului de azi, mai cu seamă 
a celui din noua generaţie pentru care 
era pînă acum aproape necunoscut. 
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